

陕西交通职业技术学院

教学工作简报

(2022 年第 1 期)

2021-2022 学年第二学期

教学工作整体平稳 顺利开局

在新冠疫情常态化的防控形势下，学校按照陕西省教育厅工作安排要求，如期开学。

为做好新学期各项准备工作，2022 年 2 月 17 日下午，在文景校区学术报告厅召开 2022 年春季学期开学工作部署会，传达省教育厅视频会议精神，安排部署新学期重点工作。会上，校长王天哲传达了省委教育工委、省教育厅领导在全省教育系统疫情防控暨春季开学工作视频会议上的讲话精神。后勤保障处（防疫办）、学工部、教务处负责同志，分别就疫情防控、学生管理、教育教学等工作进行了具体安排。校领导分别结合分管领域，就新学期重点工作进行了安排部署。

2 月 20 日，学校领导带队，分组赴各教学部门进行检查

指导，与各部门管理干部、教研室主任、骨干教师等相关部门进行座谈，了解教学准备工作、新学期重点工作计划和工作中的难点问题，为教学部门指出工作中存在的问题和改进思路，给出指导性意见。

第一检查组在纪委书记杨建伟和副校长刘晶带领下，检查了交通信息学院、体育部和经济管理学院开学准备情况，了解到交通信息学院机房数量不足和软硬件改造升级需求，积极协调国资处、教务处等相关部门予以解决。并提出了以下工作要点：一是感谢全体教职工为防疫工作做出的贡献，要求扎实落实疫情防控各项工作，加强学生安全教育，特别是宿舍安全及网络安全。二是上半年学校将继续组织巡查工作，确保全面覆盖 10 个党总支。三是要做到学生和教职工返校到岗心中有数。四是规范认真撰写教案，新教师 5 年内坚持手写教案，锤炼教学基本功。

第二检查组在校长王天哲、副校长王维群、校长助理张小科带领下，赴建筑与测绘工程学院、马克思主义学院和轨道交通学院进行开学初教学检查和座谈。检查组充分肯定了各部门取得的工作成效，同时也指出了存在的问题和努力的方向。一是高度重视疫情防控工作不放松，教职工严格履行请假报备制度，掌握清楚学生返校、顶岗实习赴岗情况，组织安排好暂缓返校、返校留观学生线上教学及其指导工作。二是清楚掌握教材到位情况，各学院在纸质教材没有完全到

位的情况下，确保前三章电子教材发放到学生手中。三是要求各教学部门常规工作精细抓、重大工作有创新、基础工作做扎实。全校要主动汲取顶岗实习工作、疫情防控工作的经验教训，精细周密安排教学常规工作，规范教学材料(授课计划、教案、教研室工作计划等)撰写，研究思政课程开设政策，在课程设置方面做出调整和合理安排，提升教师教学能力，开展多种形式培训，集体备课，打造金课、淘汰水课，在分析研讨问题上下功夫，不断增强学生获得感；同时抓好实训教学，提升学生动手能力，严格落实教育部实习管理规定，掌握清楚顶岗实习情况。全校要“拧紧螺丝”、凝心聚力，争取在招生就业、专业群建设、提质培优、各类竞赛等重大专项工作中取得重大突破。做好学生管理教育、安全稳定工作和基础党建工作等基础工作，扎实推进学校各项工作。

第三检查组在党委副书记薛安顺带领下，对公路与铁道工程学院、基础部和汽车工程学院教学准备情况进行检查，结合各教学部门实际情况，要求全校做好开学各项准备，重点落实好以下工作：一是摸清顶岗实习学生情况，关注学生实习、生活状态，及时上报学生异常情况信息，做到精准管理、耐心指导。二是上好开学第一课，落实课程思政工作要求。学生上课佩戴口罩、扫码签到，随堂携带课本、做好课堂笔记；教师加强课堂秩序管理，并按要求布置课后作业，认真批改学生作业和辅导学生。三是做好实训教学安排，提

前做好技能大赛有关赛项的办赛、备赛及参赛工作，在学校现有的软硬件条件下，办好大赛并取得好成绩。四是积极组织好单招宣传、招生考试工作，提高各专业学生人数，扩大办学规模，为学校十四五规划建设目标的实现奠定坚实基础。

2月21日，新学期开学第一天，学校领导带领教务处、质量发展处、二级学院（部）有关同志分五个检查组，深入教学一线，对教学开展、学生到课等情况进行了全面检查和巡视。





图 1 校领导带队检查开学第一天上课情况

全校师生高度重视开学第一堂课。在教学过程中，教师有效融入疫情防控、健康生命教育、爱国卫生教育等思政元素，切实落实好开学第一课任务。全校提前完成教室、计算机实训中心教学设备的维护检修及教室环境的清洁消杀，师生均能提前到达教室，使用手机数字课堂 APP 进行签到、考勤。整体教学运行有序顺畅，第一节课无教师迟到现象发生，按时上下课。大部分学生能够按要求佩戴口罩、携带教材和笔记本，积极参加教学活动。根据各学院返校学生统计上报数据，开学第一天全校学生到校率 96.4%，总体开局情况良好。





图 2 同学们有序进入教学楼、开学第一课秩序井然

开学第一天，数字课堂手机端运行正常，师生使用该 APP 签到，进行实时考勤。管理端数据监控显示，学生实时到课情况较好，第一天学生平均到课率 96.76%，与去年同期持平，详见图 3。



图 3 开学第一天学生到课率截图

开学第一天，教师使用数字课堂签到情况见图 4，全校教师平均签到率 90.19%，较去年同期下降 5 个百分点。请各

开课部门督促教师每天使用平台进行签到和组织学生考勤，老师们的使用情况，将会影响学生到课率等课堂教学数据和课时工作量统计。



图 4 开学第一天教师签到情况截图

开学第一节课检查，总体教学秩序良好，师生按时到课和开展教学活动，个别问题在检查中也进行了纠正和要求。以下注意事项，请各教学部门抓好落实：

1. 疫情防控不容松懈。为了保障全体师生健康，请各部门落实好教学区域每天三次通风要求，课间要求教室开窗通风，学生全程有效佩戴口罩，不聚集扎堆。
2. 个别教师讲课声音小，请佩戴使用扩音设备，课堂上保证学生能够听清楚。
3. 加强课堂管理，尤其是后排就坐学生，检查中发现个

别课堂有学生睡觉、玩手机。

4. 各二级学院要及时了解学生到课情况，分析查找未到课出勤原因，深入研讨学生学情，针对到课率较低的班级要拿出整改意见，激发学生学习兴趣，提升教学效果，确保返校学生全部到课。

新学期、新气象、新征程，全校各部门提前谋划、主动担当，全力做好开学各项工作，新学期教学工作有序推进、平稳开局。新学期全校教职工将勠力同心、以昂扬奋发的精神面貌投入到教育教学工作之中，为学校高质量发展贡献力量。

2022年2月21日

抄报：校领导。

抄送：学工部、各二级院（部）、档。

陕西交通职业技术学院教务处

2022年2月21日印发